

В диссертационный совет 24.2.386.06  
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный экономический  
университет»

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Колошкина Евгения Александровича  
на тему «Развитие ресурсной базы газовой отрасли в условиях  
низкоуглеродной экономики», представленной на соискание ученой  
степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 –  
Региональная и отраслевая экономика (Экономика  
природопользования и землеустройства)**

Диссертационная работа выполнена на актуальную для Российской Федерации тему – развитие ресурсов газовой отрасли России в современных экономических реалиях и условиях решения проблемы снижения углеродного следа с учетом стратегических национальных инициатив РФ, разработки по данной теме исследования направлены на совершенствование подходов в области низкоуглеродного развития газовой отрасли России. К основным задачам исследуемой области можно отнести: разработка принципов и концепции использования ресурсной базы газовой отрасли России в условиях необходимости решения проблемы снижения углеродного следа и его экономической оценки в рамках национального низкоуглеродного развития. Учитывая стратегические цели Российской Федерации в области низкоуглеродного развития в соответствии с Климатической доктриной Российской Федерации и другими утвержденными нормативно-правовыми актами национального углеродного регулирования, работа Колошкина Е.А. представляет актуальность и значимость не только для предприятий газовой отрасли и участников энергетического рынка, но и для профильных государственных органов.

Разработанная автором методика оценки углеродного следа производства водорода из ресурсов газовой отрасли России позволит участникам рынка определять углеродной след производимой продукции, выявлять наиболее низкоуглеродные способы производства водорода на всем жизненном цикле производства, что будет способствовать привлечению инвестиций в низкоуглеродные способы получения водорода, оказывая тем самым влияние на ускорение формирования рынка низкоуглеродного водорода.

Несмотря на актуальность, новизну и высокий научный уровень, можно выделить ряд замечаний к автореферату:

1. В рамках разработанных базовых направлений низкоуглеродного развития газовой отрасли (стр. 8) автору необходимо представить более подробное описание инновационных энергосберегающих мероприятий с указанием их потенциального вклада в низкоуглеродное развитие газовой отрасли России.

2. В автореферате недостаточно раскрыта взаимосвязь элементов концепции использования ресурсов газовой отрасли России в современных экономических реалиях и условиях решения проблемы снижения углеродного следа (стр. 11).

Тем не менее, указанные замечания не влияют на общую положительную оценку проведенного научно-практического исследования. Выполненная автором работа является актуальной и имеет практическую, так и теоретическую значимость. Теоретическая значимость работы выражается в исследовании научной проблемы использования ресурсов газовой отрасли в контексте низкоуглеродного развития, практическая значимость состоит в формировании прикладного инструментария государственного стимулирования водородной энергетики.

Основные результаты исследования, были опубликованы в научных рецензируемых изданиях (в 18 научных статьях, в том числе в 13 статьях, опубликованных в рецензируемых журналах, включенных в рекомендованный список ВАК Российской Федерации, 2 журналах из базы Scopus) и представлены на международных и всероссийских научно-практических конференциях.

Таким образом, на основе вышеперечисленного научно-исследовательская работа «Развитие ресурсной базы газовой отрасли в условиях низкоуглеродной экономики» соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а Колошкин Евгений Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства).

**Декан факультета международного  
энергетического бизнеса,  
заведующий кафедрой стратегического управления  
топливно-энергетическим комплексом  
ФГАОУ ВО «РГУ нефти и газа  
(НИУ) имени И.М. Губкина»,  
член-корр. РАН, доктор экономических наук,  
профессор**

Телегина Е.А.

